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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Peter Jensen-Nissen (CDU)
und

Antwort

der Landesregierung — Minister fur Wirtschaft, Technologie und Verkehr

BahnlUbergang Schuby

Vorbemerkung des Fragestellers:

Seit Jahrzehnten wird in der Gemeinde Schuby darum gerungen, fur den Bahntiber-
gané; im Zuge der Bundesstraf3e 201 eine andere Losung zu finden. Nicht nur, dass es
an dieser Stelle schon mehrere tddliche Unfalle gegeben hat, vielmehr behindern sich
beide Verkehrswege aufgrund zunehmender Verkehrsbelastung immer mehr, so dass
es fast im Zehnminutentakt zu Ruckstaus auf der B 201 kommt.

1. Wann ist mit einem Baubeginn am Bahntibergang in Schuby zu rechnen?

Ein Baubeginn ist noch im Jahre 2001 vorgesehen. Voraussetzung dafir ist,
dass der Planfeststellungsbeschlusses Bestandskraft erlangt hat und die
haushaltsrechtlichen Vorleistungen (nachtragliche Aufnahme in den Stral3en-
bauplan 2001 des Bundes) erbracht sind. Das Projekt wird nachtraglich in
der;_ StraRenbauplan aufgenommen, wenn der Planfeststellungsbeschlusses
vorliegt.

2. Welche konkreten Baumaf3inahmen sollen durchgefiihrt werden?

Die Beseitigung des Bahntibergangs in Schuby beinhaltet im wesentlichen
folgende MalRnahmen:

Verlegung einer Teilstrecke der Bundesstraf3e 201 von rund 900 Metern
mit nordlicher Verschiebung um maximal 80 Meter gegeniiber dem bis-
herigen Verlauf der B 201 unter Absenkung und Unterfihrung der neuen
Stral3e mit einem Bauwerk in H6he von Bahn-km 142,924 der Bahnlinie
Hamburg-Flensburg.

Aufhebung und Riickbau des hohengleichen Bahniberganges der B 201
in Schuby.
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Bau eines zusatzlichen Gehweg- und Radwegtunnels im Bereich des al-
ten Bahnuberganges, der die weitere Nutzung des bisherigen Radweges
der alten B 201 umwegfrei fur FuRganger und Radfahrer erméglicht.

Anbindung von Straf3en- und Wegeanschlissen sowie Zufahrten, Bau
von Ersatzwegen einschlie3lich der Errichtung von aktiven und passiven
Larmschutzmal3nahmen.

Anlegung und Gestaltung von Ausgleichsflachen im Sinne des Landes-
naturschutzgesetzes einschlie3lich der Entwasserungseinrichtungen.

3. Welchen Stand hat das Planfeststellungsverfahren erreicht?

Der Planfeststellu_ngsverfa_hren ist fast abgeschlossen. Der Planfeststel-
lungsbeschluss wird noch im Mai 2001 erlassen.

4, Welche Probleme sind noch zu bewaltigen? Sind alle erforderlichen Grund-
stuckskaufe getatigt worden? Gibt es mal3gebliche Einwande von Tragern
offentlicher Belange oder Privatpersonen, die noch zu einer Verzogerung
fihren kdnnen?

Das Planfeststellungsverfahren dient der umfassenden Problembewaltigung.
Insoweit wurde im Verlauf des Verfahrens eine Vielzahl von Anregungen und
Einwendungen angesprochen und erortert, tber die im Beschluss entschie-
den werden muss. Hierzu gehoéren u.a. Fragen der Mehrwegelangen Um-
wege), der Immissionsbelastung, des Grunderwerbs hinsichtlich der Ge-
samtubernahme von betroffenen Flurstiicken und der Anordnung zusatzli-
cher baulicher Anlagen. Inwieweit die Entscheidungen der Planfeststellungs-
behdrde von den Einwendern akzeptiert werden, kann nicht abschliel3end
beantwortet werden. Grundsatzlich kbnnen Klagen gegen den Beschluss
nicht ausgeschlossen werden.

Hinsichtlich des erforderlichen Grunderwerbs wird das StralRenbauamt
Flensburg diesen nach Erlass des Planfeststellungsbeschlusses beschleu-
nigt vorantreiben. In einem kritischen Fall konnte, nach langwierigen Ver-
handlungen, bereits zu Beginn des Jahres 2001 eine grundsatzliche Einigung
erzielt werden. Die Vertragsbeurkundung steht noch aus.

5. Sind sich alle Beteiligten wie Gemeinde, Land, Bund oder Deutsche Bahn G-
ber die BaumalRnahmen, Finanzierung und die Vorgehensweise einig?

Ja. Die erforderliche Verwaltungsvereinbarung wird zur Zeit abgestimmit.

6. Inwieweit beteiligt sich das Land finanziell an den Baumal3nahmen; wie hoch
sind die Gesamtkosten?

Die Gesamtkosten (Bau-, Grunderwerbs- und Verwaltungskosten) der
Maf3nahme sind mit rd. 22,5 Mio. DM veranschla(r;_t. Davon tragt das Land
cS)c:7hI'\(3I$W|%-I\H/lolste|n einen Verwaltungskostenanteil in Hohe von rd.

,7 Mio. .

7. Bis wann sollen die Arbeiten abgeschlossen werden?

Der Baubeginn ist von der Bestandskraft des Planfeststellungsbeschlusses

und den haushaltsrechtlichen Vorleistungen abhangig (siehe Antwort zu Fra-

8e 1). Far die Realisierung der Ma3nahme wird eine Bauzeit von zwei bis
rei Jahren bendtigt.



